Situaciju uzdevumu risinasana, izveidojot kvadratvienadojumu (skaitli)

Paraugs

Divu skaitlu reizinajums ir 525. Viens skaitlis ir par 4 mazaks neka otrs. Apre-
kini Sos skait]us!

A ... tik liels ir otrais skaitlis

x —4 ... tik liels ir pirmais skaitlis

a(xr—4) jeb 525 ... tik ir skaitlu reizinajums

r(x—4) =525

A2 —4x -5H25=0

Dp =2%-1-(-525)=529
_1‘1:2—!__123:2 _1'2—¥:—:21

.\'—4:25—4:2
v—4=-21—-4=-25
Atbilde. Skaitli ir 21 un 25 vai -25 un -21.

Uzdevumi

1) Divu skait]u reizinajums ir 6. Viens
skaitlis ir par 1 mazaks neka otrs.
Aprekini skait]lus!

2) Viens no diviem naturaliem skaitliem
ir par 8 mazaks neka otrs. Aprekini
Sos skait]us, ja to reizinajums ir 273!

1) Divu skait]u reizinajums ir 10, viens
skaitlis ir par 3 mazaks neka otrs.
Aprekini skait]us!

2) Viens no diviem naturaliem skaitliem
ir par 12 lielaks neka otrs. Aprekini
Sos skait]us, ja to reizinajums ir 325!

8.56. Divu secigu naturalu skaitlu kvadratu summa ir par 19 lielaka neka div-
karsots mazakais skaitlis. Aprekinat Sos skaitlus.

8.57. Divu secigu para skait]u kvadratu summa ir par 72 lieldka neka So skaitlu
divkarsota summa. Apréekinat Sos skaitlus.

7) Atrodi divus sedgus naturalus skait-
lus, ja to kvadratu summa ir 481!

7) Atrodi divus secigus naturalus para
skaitlus, ja to kvadratu summa
ir 580!



Situaciju uzdevumu risinasana, izveidojot kvadratvienadojumu (laukums)

Paraugs
B Trijstira ABC laukums ir 10 an?, bet ta augstums
/NBC —10cm2 rparl cm' 1saks neka pamats. Aprekini trijsttira
X augstumu!
A C x ... tik gars ir trijsttira augstums
x+1 . . e
v+ 1.tk gars 1r triyjstura pamats
10 jeb W+ 1) ... tik liels ir trijstiira laukumns
A1
WD 1012
2+ 1)=20 D=1>-4-1-(-20)=81

A2+a=-20=0 / 4y

2

—14+/81

Atbilde. Dota trijstiira augstums ir 4 cm.

1
) 40cm? |x
r+3
2
) 48 cm? v—2
X

3) Taisnsttira laukums ir 480 cm?. Apre-
kini ta malu garumus, ja taisnstara
perimetrs ir 94 cm!

4) Kinoteatra zalé vietu skaits rinda ir
par 7 mazaks neka rindu skaits. Cik
rindu zale, ja zale ir 144 vietas?

5) Taisnlenka trijstura viena katete ir
par 4an garaka neka otra katete, bet
laukums ir 30 an® Aprekini katesu
garumus!

6) Taisnsturveida sporta laukuma pla-
tums ir par 12 m 1saks neka garums.
Aprekini $1 laukuma izmerus, zinot,
ka ta platiba ir 1260 m?. Cik vienadas
3m x3m lielas kvadratveida dalas
var sadalit So laukumu?

V81 =4 cm X, = ﬂ = —5 (neder)
-1 2-1
Uzdevumi
D 64 cm? |x
a+ 12
2
) 192 cm? v—4
X

3) Taisnsttra laukums ir 360 dm?. Apreé-
Kini ta malu garumus, ja taisnstura
perimetrs ir 78dm!

4) Kultaras nama mazaja zalée rindu
skaits ir par 11 lielaks neka vietu
skaitsrinda. Cik vietu ir viena rinda,
ja zale ir 152 vietas?

5) Taisnlenka trijstara viena katete par
2 an garaka neka otra, bet laukums ir
24 an®. Aprekini katesu garumus!

6) Taisnsturveida sporta laukuma ga-
rums ir par 16 m garaks neka pla-
tums. Aprekini §1laukuma izmerus,
zinot, ka ta platiba ir 1700m?. Cik vie-
nadas 2m x2m lielas kvadratveida
dalas var sadalit So laukumu?




